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Research Background and Methodology

Date: 30th July 2020

Client: Foundation for Young Australians

Prepared By: John Remington & Gavin White

Notes: FINAL Version

Our researchers are members of the Australian Market and 
Social Research Society.

ÅParticipants were filtered to only those aged 18-24

ÅThe survey was in the field from 22nd June 2020 until 1st July 
2020.

Ån=1,020 participants completed the online survey recruited 
through professional marker research panels. The survey was 
hosted online by Qualtrics.

ÅMinimum quotas of 40% of the sample were established for 
gender due to participation and inclusion in online panels. This 
was corrected to nationally representative levels through 
weighting.

ÅThe data is weighted against Australian Bureau of Statistics (ABS) 
Census 2016 data for gender, age and location within the 18-24 
year old population.

ÅThe maximum margin of error is ± 3.0% at a 95% confidence 
level.
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Executive Summary

THEREISOBVIOUSHIGHCONCERNABOUTTHECOVID-19
CRISIS,WHICH HAS ALREADYHAD A SIGNIFICANT
IMPACTON THE LIVESAND ASPIRATIONSOF YOUNG
AUSTRALIANS

The impactsof Covid-19 are front- and- centre when young Australiansare
talkingabouttheir lives.

Thehealth of others (both physicaland mental) is a paramountconcernfor
young people, when askedspecificallyabout their concernsover Covid-19.
Youngpeopleare positiveabout the DƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩǎhandlingof the Covid-19
crisisςparticularlystoppingthe spreadof the virusand the financialsupport
schemesput in place(JobSeekerand JobKeeper). Overa third of 18-24 year-
oldsin thissurveyarereceivingpaymentsfrom oneof theseschemes.

The pandemichas hit jobs and future career aspirations,with a quarter of
young people sayingthey had lost paid employment since the start of the
outbreakςthis is higher than other groups in the working age population.
Overhalf of participantsarecurrentlynot in paidemployment.

The biggest concerns for the future are income stability and finding
meaningfulemployment. Overone third of participantsŘƻƴΩǘexpectto start a
careerpath in the next two years.

GOVERNMENTANNOUNCEMENTSABOUTTHECOVID-19
RECOVERYSTRATEGYARE RECEIVEDLESSWARMLY
AMONGWOMENTHANMEN

Althoughthere is net support for theDƻǾŜǊƴƳŜƴǘΩǎannouncementregarding
the changeto universityfees,madein June,womenare more likely than men
to opposethis change

Similarly,when askedabout the prioritisation of the announcementof fast-
tracking major infrastructure projects (such as building a rail link between
Melbourneand Brisbane,an underwaterpower cablebetween the mainland
and Tasmania,and the expansionof a coppermine in SouthAustralia),men
were more likely than women to saythis shouldbe a top priority, while the
majority of womenthought this proposalshouldeither be a lower priority or
not important at all.

Overall, investment in healthcare, mental health and building affordable
housingwere rated as the highestpriorities for the Governmentduring the
Covid-19recovery.



4

Executive Summary

PROTECTIONOFTHEENVIRONMENTANDSUPPORTFOR
BUSHFIRERECOVERYANDPREVENTIONWERETHEMOST
FAVOURABLEANDINFLUENTIALPOLICIESTESTED

Participantswere askedto rate a seriesof socialandenvironmentalpoliciesin
termsof supportandlikelihoodto influencevote.

There is a high amount of support for greater protection for environments
such as the Outback, rainforests and the Great Barrier Reef and policies
promotingthis havea highinfluenceon the votingintention of youngpeople.

The lowest support was shown for polices that used tax-payer money to
subsidiseminingcompaniesandallowedonshoregasextraction.

Youngpeoplearehighlyengagedwith the globalBlackLivesMatter protestsin
recentmonthsand this issuereceivesthe strongestsupportamongthe social
issuestested. An investigationinto the disproportionateIndigenousdeathsin
policecustodyis alsosupportedbymostyoungAustralians.

Themajority would alsosupportchangingthe law to recogniseAboriginaland
TorresStrait Islanderpeoplesin the Constitution. Constitutionalrecognitionis
the strongestinfluenceon vote, with 73% of those who havean opinion on
this issuesayingthey would be likely to vote for a party that promotes this
policy.

YOUNG PEOPLE ARE POLITICALLYAWARE AND
INTERESTEDIN THE ISSUESTHAT AFFECTTHEM, BUT
MORE COULD BE DONE TO ENCOURAGEFURTHER
ENGAGEMENT

Around half of youngpeople saythey keep up to date with politics at least
weekly,howeverothers pay little attention, apart from major issuesor only
payattention at electiontimes. Signingonlineor written petitions,attendinga
protest or contacting a local MP or politician were the main channelsfor
youngpeopleto engage.

However many younger Australiansfeel that they are not the priority for
politiciansςcompared to businesses,corporations,and older people and
there isa highdegreeof frustrationandlackof trust in the politicalprocess.

Acrossthe political spectrum,there is demandto see more diversity and a
greaterpresenceof youngerpeoplein politics.

Womenmore likely than men to agreethat there shouldbe more ethnic and
genderdiversityin politics.
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1. Everyday Lives
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37%

19%

16%

16%

14%

12%

11%

9%

9%

6%

5%

4%

2%

Family/ My children/ My parents

Friendships

Pets/ Animals

My relationships/ partner

Good health (physical)

Housing/ Home/ Shelter

Sport/ Exercise/ Gym

Hobbies (e.g. dancing)

Employment/ Work/ Job

Entertainment (e.g. anime, manga)

School/ education

Nothing

Don't know

Things most enjoy or are thankful for (%)

What are young people thankful for?

Q. What are the things you most enjoy, or are thankful for in your life at the moment? This could be absolutely anything ςyour home, relationships, hobbies, health, pets etc. [Coded multiple response]
Note: Responses with less than 5% mentions are not shown on this chart.
Base: Australia 18-24 years old (n=1,020)

Relationshipswith family and friends are the most important part of young
ǇŜƻǇƭŜΩǎlives. Family (mentioned by 37% of people) friends (19%) and
relationships(16%) are all mentioned as elementswhich youngpeople are
gratefulfor.

During the Covid-19 lockdown good health (16%) is an important factor in
quality of life. One in ten are thankful to be employedduring the Covid-19
crisis(10%).

Thoseaged 23-24 are more likely to mention their good health, job and
financialstabilitythanyoungerparticipants.

A small minority of youngpeople say theyŘƻƴΩǘfeel thankful for anything
(4%).
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What are young people looking forward to?

Q. What are the things you are most looking forward to, or excited about over the next few years? [Coded multiple response]
Note: Responses with less than 5% mentions are not shown on this chart.
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

Themost excitingchallengefor youngpeopleare careeropportunitiesςwith
a quarter lookingforward to finding a job in their chosencareer(26%). 13%
are looking forward to completing their education and starting on this
journey. Partof this careeradvancementis the ability to travel (mentionedby
25%), this isoften mentionedtogetherwith careeraspirations.

Older members of the cohort are more likely to mention travelling than
youngermembers(30%of 23-24 year-oldsvs14%of 18 year-olds); whereas
youngerparticipantsare more likely to mention continuing their education
(19%of 18year-olds).

Regionalyoungpeopleare twice as likely astheir metropolitan counterparts
to mention looking forward to starting a family (11% and 5% respectively);
while more than a third of Greensvoters are looking forward to travelling
(38%vs20%other voters).

26%

25%

13%

12%

8%

8%

7%

6%

5%

5%

4%

3%

Finding a job/ Advancing my career

Being able to travel

Graduating/ Completing education

Buying a home/ car

Continuing education /Studying

Getting married/ Falling in love

Starting a family/ Having children

Moving out/ Living alone

Growing up/ Being independent

Earning money/ Being financially stable

Nothing

Don't know

Things looking forward to (%)
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What are young people concerned about?

Q. And lastly, what would you say are your biggest concerns or worries for the next few years? [Coded multiple response] 
Note: Responses with less than 5% mentions are not shown on this chart.
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

Thebiggestconcernfor the future is of financialnature, with a quarter
of young people concernedabout money and financial issues(23%)
while 21% are concerned about job security ςboth tend to be
mentionedalongsideother unspecifiedimpactsof Covid-19(19%).

23-24 year-olds are more concernedabout the economy(13%) than
youngermembersof the cohort; while 18 year-oldsaremoreconcerned
aboutwhether theywill graduate(11%).

Regionalyoungpeopleare lessconcernedabout job securityor finding
a job (16%) than their metropolitancounterparts(23%).

8% of Greens voters explicitly mention concerns about the
environment,thoughonly1%of other votersdo the same.

23%

21%

19%

8%

5%

5%

5%

3%

Money/ Financial issues/ Income
stability

Job security/ Finding a job
/Unemployment rate

Impact of Covid-19/ Second wave/
Another pandemic

The economy/ Recession/ Recovery

Graduating/ Failing school

My physical health

Nothing

Don't know

Things most concerned about (%)
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Life Goals: Qualifications & Education

Commence 
study/qualifications

Complete my 
studies/qualifications

I already have this 37% 25%

I expect to do this within 
the next two years

27% 38%

I expect to do this, but 
don't think it'll happen in 

the next two years
18% 26%

I would like to do this, 
but don't think it will 

ever happen
6% 6%

L ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƘƛǎ12% 6%

Most youngpeoplewill either start or completequalificationsandeducationcoursesover the next two yearsςif theyƘŀǾŜƴΩǘdonesoalready. Overhalf haveeither
startedtheir studies(37%) or intendto do soin the next two years(27%).

A quarterhavealreadycompletedtheir education(25%), and38%will do so in the next two years. A further quarter (26%) expectto do this, but not in the next two
years.

Collegeand university qualifications are the most popular
type of study, with 49% of people currently completing a
course at these establishments(full or part time). 9% are
currentlycompletinga TAFEcourseand9%other professional
qualifications.

GRADUATING FROM HIGH SCHOOL, AND HOPEFULLY 

CONTINUING MY EDUCATION IN THE TERTIARY 

INSTITUTION OF MY CHOICE AND WITH THE DEGREE OF 

MY CHOICE AS WELL.

Q. For each of the following, use the below scale to tell us if it is something you already have, would like to have in the next two years, or not at all. 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

DOING MY POSTGRADUATE STUDY AND MOVING CLOSER 

TOWARDS MY DESIRED CAREER.
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Life Goals: Home and Living 

Move out of 
my parents' 

house

Own my 
own home

Live abroad

I already have this 31% 10% 17%

I expect to do this within the 
next two years

28% 19% 12%

I expect to do this, but don't 
think it'll happen in the next two 

years
27% 50% 26%

I would like to do this, but don't 
think it will ever happen

7% 17% 21%

L ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƘƛǎ7% 3% 25%

Whereyoungpeoplelive,andwho they live with areconsideredmajor milestonesin aǇŜǊǎƻƴΩǎlife andthe first step in this journeyis to moveout of their childhood
home.

A third of the 18-24-year-oldswe spoketo havealreadymovedout of theirǇŀǊŜƴǘǎΩhouse(31%) andthe majority of youngpeopleaspireto soat somepoint, with
28%expectingto do thiswithin the next two yearsanda further 27%at somepoint after that.

Q. For each of the following, use the below scale to tell us if it is something you already have, would like to have in the next two years, or not at all. 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

Homeownershipis more of a distant dreamfor many,with
just 10%havingreachedthis goalalready. Forhalf of young
people (50%), home ownership is more than two years
away. Despite wanting to become home-owners, 17% of
youngpeoplethink this maybeout of reachfor them.

Coalition voters are more likely to own their own home
already(16%), thanLabor(11%) or Greens(7%) voters.

Livingand working abroad is an aspiration for more than
half of young people (58%). 12% expect to have this
experiencein the next two yearsand 26% at some point
after that.
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Life Goals: Relationships
A third of participantssaythey arecurrentlyin a long-term relationship(33%) anda further quarter(26%) expectto start onewithin the next two years.

Justoverhalf of participantsexpectto start a familyof their own,but not in the nearfuture (53%). Another12%think this mayneverhappenfor them, and14%saya
family isnot somethingtheywant.

Regionalresidentsare twice aslikely astheir metropolitancounterpartsto specificallymention startinga family (11%and5%respectively)when talkingabout what
they look forward to.

Have a long-term 
relationship

Start a family

I already have this 33% 9%

I expect to do this within 
the next two years

26% 12%

I expect to do this, but 
don't think it'll happen in 

the next two years
26% 53%

I would like to do this, 
but don't think it will 

ever happen
10% 12%

L ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƘƛǎ6% 14%

MARRIAGE MORE GREAT 

MEMORIES WITH MY ANIMALS & 

PARTNER, SEE WHAT THE FURTHER 

THROWS AT ME

Q. For each of the following, use the below scale to tell us if it is something you already have, would like to have in the next two years, or not at all. 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

NOT BEING ABLE TO MAINTAIN A 

HEALTHY RELATIONSHIP WITH MY 

PARTNER

MY FUTURE AND 

CAREER ALONG WITH 

LOVE LIFE
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Life Goals: Career

Secure a full-
time/part -
time/casual 

job to pay the 
bills

Find a job that 
is part of my 
long-term 

career plans

Become self-
employed/ 

Start my own 
business

Pay off all my 
debt

I already have this 33% 15% 8% 25%

I expect to do this 
within the next two 

years
38% 38% 17% 20%

I expect to do this, 
but don't think it'll 
happen in the next 

two years

19% 33% 26% 36%

I would like to do 
this, but don't think 
it will ever happen

6% 9% 24% 10%

L ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ ǘƘƛǎ4% 5% 25% 8%

Whilea third of youngpeople(33%) havemanagedto securea job
to earnincome,only 15%considertheir currentwork to be part of
their long-term careerplans. Thereis a high expectancythat both
a temporarypayingjob, or a careerpath role will be securedin the
next two years(both 38%).

A quarter of youngpeoplesaythey are livingdebt-free (25%), but
just under half saythey will be payingoff debt over the next two
yearsor longer(46%).

Aroundtwo-thirds havean interest in becomingself-employedor
running their own business(67%), but for the majority, this is
further into the futureς26%thinking it ǿƻƴΩǘhappenin the next
two yearsand24%areapprehensiveit mayneverhappen.

Men are more likely to aspire to or have already become self-
employedthanwomen(80%to 69%).

Q. For each of the following, use the below scale to tell us if it is something you already have, would like to have in the next two years, or not at all. 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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2. Impact of Covid-19
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Concerns during Covid-19

% Concern with aspects of the Covid-19 pandemic (Very/Quite concerned)

The physical health of close friends or family members if 
they catch the virus 66%

Being able to find a job, or change jobs 60%

My close family members' mental health 59%

My mental wellbeing 55%

My ability to travel abroad 55%

My physical health if I catch the virus 55%

How much debt the country will owe 54%

Being able to pay my bills due to losing my job or 
reduced hours

49%

Getting a promotion or pay rise 37%

TheCovid-19 pandemichasaffectedyoungerpeoplemore so than other age
groupsςnot only are they more likely to havelost work and income,they are
disproportionatelyimpactedby socialdistancingrequirements. In additional
to that they havemore concernfor the wellbeingof vulnerablefriends and
familymembers.

In fact, the main concernfor youngerAustraliansat this time, are the health
implicationsfor their friendsand family, with 66%sayingthey are concerned
about otherscontractingthe virus,and 59%are concernedabout the mental
healthof others.

Issuesof lower concernare getting a promotion or pay rise (37%) and their
ability to paybills(49%).

Womenare more likely than men to be concernedabout implicationsof the
Covid-19 virus, includingbeing concernedabout catchingthe virus (60% to
52%), their personalmental health (63% to 48%), the health of friends and
family(70%to 63%) andability to paybills(53%to 45%).

Q. In the long term, to what extent are you concerned about these impacts of the Covid-19? 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)



15

Covid-19 and employment

29%

24%
22%

25%

I wasn't in paid
work before the

Covid-19 outbreak

I was in paid work
before the Covid-

19 outbreak but am
not now

I'm still in paid
work but am

worried about
losing my job

because of the
Covid-19 outbreak

I'm still in paid
work and am not

worried about
losing my job

because of the
Covid-19 outbreak

Impact of Covid-19 on employment (%) One-in-four youngAustralianshave lost employmentsincethe start of the Covid-19
pandemic(24%).

Addingthis to the 29% who were not in paid work before the outbreakmeansover
half of peopleaged18-24arecurrentlynot in paidemployment(53%).

Covid-19 hashada greaterimpacton the employmentsituationof youngpeoplethan
older workers. 14%of peopleaged25-64, saidǘƘŜȅΩǾŜlost work due to Covid-19ςthis
is significantlylower than the 24% of 18-24 yearsaffected. Thoseagedbetween 19
and22havethe highestincidenceof unemploymentdueto Covid-19(27%).

The proportion of 18-year-olds who were not in employment before Covid-19 was
higherthan other ages(45%) due to the higherincidenceof full-time studyamongthis
group.

General population aged 25-64 who have lost their employment since 
the start of the Covid-19 outbreak14%

Q. Which of the following best describes the impact of Covid-19 on your work?
Base: Australians 25-64 the Essential Report 23rd June 2020 (n=735) and Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Financial impact of Covid-19

Of those without paid employment think it will 
take a long time to find work after Covid-1933%

Are receiving JobSeeker payments18%

Are receiving JobKeeper payments from my 
employer, or my employer is receiving JobKeeper 
payments while I continue to work18%

There is low confidencethat there will be a quick recovery in the jobs
market amongpeoplewho are currently not in paid employment. Just14%
think they will find paid employment straight after the outbreak, when
restrictionshaveeased.

40%think they will find work quickly,but 33%think it will take a long time
for them to find paidwork.

Overall,18%saidthey were currently receivingJobSeekersupportand 18%
werereceiving(or their employerwasreceiving)JobKeeperpayments.

Over half (55%) were not receivingeither of these Governmentsupport
packages,with 9%unsure.

TO BE HONEST, I AM SOMEWHAT WORRIED ABOUT THE CURRENT 

SITUATION HAPPENING INVOLVING COVID-19, THE WAY IT WOULD OR 

MAY STRIKE BACK AND HAVE A CERTAIN IMPACT RISK ON JOBS, 

ECONOMY, TRANSPORTATION ETC

Q. Once the Covid-19 outbreak is over and restrictions are eased, how long do you think it will be before you are back in paid work? / Are you, or your employer currently receiving either Jobseeker or JobKeeper 
payments? 
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020), without paid employment (n=541).
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Financial impact of Covid-19

15%

18%

21%

23%

25%

66%

I have sold my car or other assets to save
money

I have withdrawn money from my
superannuation to cover my costs

I have moved into cheaper accommodation to
save money

I have been unable to pay household bills or
pay for groceries

I have avoided going to a doctor or medical
practitioner due to the cost

I have cut down on my spending or made
changes to my lifestyle to save money

Since the start of the Covid-19 pandemic, have you ever 
experienced any of the following? (%)

Thefinancialhit of the Covid-19 pandemicis already
affectingthe behaviourof youngerAustralians.

Two-thirds say they have made changes to their
lifestyleto cut downon their spending(66%).

Of more concern,however, are the 25% who have
avoided medical appointments due to the cost and
23%who havehaddifficulty payinghouseholdbills.

Arounda fifth of youngpeoplesaythey havemoved
to cheaperaccommodation(21%) and 18% say they
have removed money from their superannuation
accounts.

Q. Since the start of the Covid-19 pandemic, have you ever experienced any of the following?
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Performance of Government

16%

16%

18%

23%

24%

29%

29%

30%

27%

28%

31%

36%

37%

36%

37%

37%

29%

26%

29%

23%

19%

20%

18%

18%

11%

12%

10%

8%

14%

8%

9%

9%

18%

18%

13%

10%

6%

8%

7%

6%

Providing support for international students in Australia

Providing financial support for universities

Planning for the future to create jobs following the outbreak

Providing support specifically for people working industries affected
by Covid-19

Relaxing social distancing rules quickly to get businesses operating
again

Providing financial support for businesses to maintain staff

Providing financial support for people who are looking for work

Protecting the community from the spread of Covid-19

How you think the Federal Government has dealt with Covid-19 issues (%)

They've done a lot that I agree with They've done some things, but could've done better

They haven't done enough on this issue They've done a lot of things I disagree with

I don't know enough about what they've done on this issue

Youngpeople currently approveof the protection of the community
and the financial support provided by the Governmentduring the
pandemic.

30%saidthey agreewith a lot of thingsthe Governmenthasdone to
protect the community from the spreadof Covid-19, and 29% agree
with the financial support offered to people out of work, and to
businessesto maintainstaff.

However, approval is lower for the DƻǾŜǊƴƳŜƴǘǎΩapproach to
providing financial support to universities(16% agree with a lot of
what hasbeendone)andprovidingsupport for internationalstudents
(also 16%). There is also lower understandingof these issues,with
more people say theyŘƻƴΩǘknow enoughto have an opinion (both
18%).

Coalition voters tend to agree more with the steps taken by the
GovernmentthanLaboror Greensvoters.

At the time of fieldwork, people in Victoriawere most likely to think
the GovernmentƘŀŘƴΩǘdone enough to relax the restrictions on
socialdistancing(26%to 19%in all other statesand territories),while
people in regionalareasare more likely to disagreewith the stepsto
relaxsocialdistancing(21%).

vΦ ²ŜΩǊŜ ƴƻǿ ƎƻƛƴƎ ǘƻ ŀǎƪ ȅƻǳ ŀōƻǳǘ ȅƻǳǊ ǾƛŜǿǎ ƻƴ Ƙƻǿ ǘƘŜ DƻǾŜǊƴƳŜƴǘ Ƙŀǎ ŘŜŀƭǘ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ƛƳǇŀŎǘ ƻŦ /h±L5-19 on Australia and the ŜŎƻƴƻƳȅΦ CƻǊ ŜŀŎƘΣ ǿŜΩŘ ƭƛƪŜ ǘƻ ƪƴƻǿ Ƙƻǿ ȅƻǳ ǘƘƛƴƪ ǘƘŜ CŜŘŜǊŀƭ DƻǾŜǊƴƳŜƴǘ 
Ƙŀǎ ŘŜŀƭǘ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ƛǎǎǳŜΦ LŦ ȅƻǳ Řƻ ƴƻǘ ƘŀǾŜ ŀƴ ƻǇƛƴƛƻƴ ƻƴ ǘƘŜ ƛǎǎǳŜΣ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ŦŜŜƭ ȅƻǳ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ƛǘΣ ǇƭŜŀǎŜ ǎŜƭŜŎǘ ΨI dƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ǿƘŀǘ ǘƘŜȅΩǾŜ ŘƻƴŜ ƻƴ ǘƘƛǎ ƛǎǎǳŜ
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Priorities for Government Investment

15%

19%

26%

31%

31%

32%

41%

33%

38%

47%

40%

46%

48%

39%

37%

35%

23%

22%

18%

16%

15%

15%

8%

5%

7%

5%

5%

5%

Remove the barriers to international travel as soon as possible
to encourage tourism and international business

Fast-track major infrastructure projects

Invest in training and TAFE to make sure there are qualified
people to the jobs that are needed

Build more affordable houses to buy or rent

Maintain subsidies like Jobkeeper and Jobseeker while people
are getting back into work

Give more support and services for people dealing with mental
health issues

Invest more in public healthcare, like hospitals and clinics

Priorities for the Federal Government (%) Healthcareis consideredthe most important area
for investment by young Australians,with 41%
rating this asthe top priority for the Government.

This is followed by support for mental health
services (32%), maintaining financial subsidies
(31%) andbuildingaffordablehomes(31%).

Fast-trackingof major infrastructureand removal
of international travel barriers were lower
priorities (35%and 37%respectivelysayingthese
shouldnot be a priority for the Government).

Men weremore likelythan womento saythe fast-
trackingof major infrastructureprojectsshouldbe
a top priority (24%to 13%), while the majority of
women thought this proposalshouldeither be a
lowerpriority (41%), or not important at all (11%).

vΦ bƻǿ ǿŜΩŘ ƭƛƪŜ ǘƻ ƘŜŀǊ ȅƻǳǊ ǾƛŜǿǎ ƻƴ ǘƘŜǎŜ ƛǎǎǳŜǎ ƻŦ DƻǾŜǊƴƳŜƴǘ ǎǇŜƴŘƛƴƎ ŀƴŘ ƛƴǾŜǎǘƳŜƴǘ ǊŜƭŀǘŜŘ ǘƻ /h±L5-19. The following arethings the Federal Government could spend money on to help the country 
recover from Covid-19. In your opinion, how much should the Federal Government prioritise spending money on each option?
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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University Funding

8%

13%

12%

24%

26%

16%

Support for changes to university fees (%)

Strongly support

Somewhat support

Neither

Somewhat oppose

Strongly oppose

Unsure

TOTAL: SUPPORT
42%

TOTAL: OPPOSE
25% Support for the change to university fees among 25-64 

year-old Australians42%

In June,the Governmentannounceda changeto the fee structureof manyuniversity
courses. This includes fees for teaching, nursing, clinical psychology, English,
languages,mathsandagriculturecoursescut in half to $3,700per year,while feesfor
humanitiesandcommunicationscoursesmore thandoubleto $14,500per year.

42%of youngAustralianssupport this announcement,with 16%strongsupport and
26% somewhat so. Overall opposition is 25%, though women are more likely to
opposethe change(30%, comparedto 21%of men),while men aremore supportive
(49%to 36%women).

Greensvoters oppose the announcedchange(42%, compared to 22% all other
people); while those intending to vote Coalition are more likely to show support
(57%, comparedto 38%of all other people).

Supportfor the announcementis consistentwith the wider population. In a recent
national survey,42%supportedthe changeto universityfeeswhen askedthe same
questionand26%opposed.

Q. As you may be aware, the government recently announced changes to university fees, which include fees for teaching, nursing, clinical psychology, English, languages, maths and agriculture courses cut in half to 
$3700 per year, while fees for humanities and communications courses more than double to $14,500 per year. To what extent do yousupport or oppose those changes? 
Base: Australians 25-64 in the Essential Report 23rd June 2020 (n=735) and Australians 18-24 years old (n=1,020)
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3. Importance of 
Issues
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Support and Influence of policies: Social

57%

59%

71%

73%

69%

51%

57%

67%

67%

70%

Close the offshore detention facilities for asylum
seekers and refugees

Permanently increase the Jobseeker payment for
people looking for work

Investigate concerns about the disproportionate
number of Aboriginal deaths in police custody and

police discrimination towards Indigenous people

Change the law so Aboriginal and Torres Strait
Islander peoples are recognised in the Australian

Constitution

Demonstrate support with the Black Lives Matter
movement and commitment to addressing

institutionalised racism

Support and influence of social policies
(% Strongly/Somewhat support)

TOTAL: Support TOTAL: Likely to vote

Youngpeopleshowa highengagementwith the globalBlackLivesMatter protests
in recent months. Thisissuereceivesthe strongestsupport,with 70% supporting
(either stronglyor somewhat)the movementto end institutionalizedracism.

In Australia,the BlackLivesMatter movementhasbeenlinkedto disproportionate
Indigenousdeathsin policecustody,and an investigationinto this is supportedby
67%. Of those who either support or opposethis policy, 71% would be likely to
vote for a party that proposes to launch an investigation into police
discrimination.

Support for changingthe law to recogniseAboriginaland TorresStrait Islander
peoplesin the Constitutionis at 67%. Womenare more likely to strongly support
constitutional recognition for AboriginalandTorresStrait Islanderpeoples(50%to
38%of men). Constitutionalrecognitionhasthe strongestinfluenceon vote, with
73%of thosewho havean opinionon this issuesayingthey would be likely to vote
for a party that promotesthispolicy.

Makinga permanentincreaseto JobSeekerand the closureof offshoredetention
facilitiesreceivelower support(57%and51%respectively).

In all cases,supportwashigheramongGreensvoters,while oppositionwashigher
amongCoalitionand Other parties (includingOneNation, United AustraliaParty,
minor partiesandindependentcandidates).

Q. The next few questions will focus on issues that may be of concern to you, and how politics can influence these issues. Tostart, how much would you support or oppose the following actions the Federal 
Government could make that affect some under-represented groups in society? For each, tell us if you would support or oppose theŀŎǘƛƻƴΦ LŦ ȅƻǳ Řƻ ƴƻǘ ƘŀǾŜ ŀƴ ƻǇƛƴƛƻƴ ƻƴ ǘƘŜ ƛǎǎǳŜΣ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ŦŜŜƭ ȅƻǳ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ 
ŀōƻǳǘ ƛǘΣ ǇƭŜŀǎŜ ǎŜƭŜŎǘ ΨL ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ǿƘŀǘ ǘƘƛǎ ƛǎǎǳŜ ǘƻ ǎŀȅΩΦ κ Iƻǿ ƭƛƪŜƭȅ ŀǊŜ ȅƻǳ ǘƻ ǾƻǘŜ ŦƻǊ ŀ ǇƻƭƛǘƛŎŀƭ ǇŀǊǘy (ƻǊ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜΩǎύ ƛŦ ǘƘŜȅ ǘƻƻƪ ǘƘƛǎ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ ŀǘ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦŜŘŜǊŀƭ ŜƭŜŎǘƛƻƴΚ
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Support and Influence of policies: Environmental

Three-quarters of young people support greater protection for
environmentssuch as the Outback, rainforests and the Great Barrier
Reef. Amongthose who expressedan opinion on this issue,74% said
they would be likely to vote for a party that announcedthis policy.

Protection of regional communities against the impact of bushfires
received equivalent levels of support and influence on voting (75%
support,73%likely to vote).

The lowest support were for polices that used tax-payer money to
subsidisemining companies(32%) and allowing onshoregasextraction
(32%).

Greens voters are more likely to strongly support environmental
protection and transition to renewablespolicies,while stronglyopposing
miningsubsidiesandonshoregasexploration.

Q. The next few questions will focus on issues that may be of concern to you, and how politics can influence these issues. Tostart, how much would you support or oppose the following actions the Federal 
Government could make that affect some under-represented groups in society? For each, tell us if you would support or oppose theŀŎǘƛƻƴΦ LŦ ȅƻǳ Řƻ ƴƻǘ ƘŀǾŜ ŀƴ ƻǇƛƴƛƻƴ ƻƴ ǘƘŜ ƛǎǎǳŜΣ ƻǊ ŘƻƴΩǘ ŦŜŜƭ ȅƻǳ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ 
ŀōƻǳǘ ƛǘΣ ǇƭŜŀǎŜ ǎŜƭŜŎǘ ΨL ŘƻƴΩǘ ƪƴƻǿ ŜƴƻǳƎƘ ŀōƻǳǘ ǿƘŀǘ ǘƘƛǎ ƛǎǎǳŜ ǘƻ ǎŀȅΩΦ κ Iƻǿ ƭƛƪŜƭȅ ŀǊŜ ȅƻǳ ǘƻ ǾƻǘŜ ŦƻǊ ŀ ǇƻƭƛǘƛŎŀƭ ǇŀǊǘy (ƻǊ ŎŀƴŘƛŘŀǘŜΩǎύ ƛŦ ǘƘŜȅ ǘƻƻƪ ǘƘƛǎ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ ŀǘ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŦŜŘŜǊŀƭ ŜƭŜŎǘƛƻƴΚ
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)

36%

37%

65%

73%

74%

32%

32%

62%

75%

75%

Allow onshore gas mining (including coal seam
gas or shale gas fracking)

Use tax-payer money to provide subsidies to
companies that mine coal and gas

Close all coal-fired power plants and move to
renewable energy production

Protect regional communities from the impact of
bushfires

Provide greater protection to environments like
the Great Barrier Reef, rainforests, and outback

from the effects of climate change

Support and influence of environmental policies
(% Strongly/Somewhat support)

TOTAL: Support TOTAL: Likely to vote
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Issues matrix

Close the offshore detention facilities 
for asylum seekers and refugees

Permanently increase the Jobseeker payment for 
people looking for work

Change the law so Aboriginal and Torres 
Strait Islander peoples are recognised in 

the Australian Constitution

Investigate concerns about the disproportionate 
number of Aboriginal deaths in police custody and 
police discrimination towards Indigenous people

Demonstrate support with the Black Lives 
Matter movement and commitment to 

addressing institutionalised racism

Close all coal-fired power 
plants and move to renewable 

energy production

Provide greater protection to 
environments like the Great Barrier 
Reef, rainforests, and outback from 

the effects of climate change

Protect regional communities from 
the impact of bushfires

Allow onshore gas mining (including 
coal seam gas or shale gas fracking)

Use tax-payer money to provide subsidies 
to companies that mine coal and gas

High support, high 
impact on vote

Low support, and low 
impact on vote

Thechart on the right comparesthe support for issues
and the influenceof aǇŜǊǎƻƴΩǎvote. Policiesin the top
right-hand side have the highest support, and the
highest likelihood to prompt a person to vote for a
partyor candidate.

Environmentalprotection and support for communities
affected by bushfires have the highest support and
greatest influence on voting behaviour. Whereas
policies that subsidise mining companies or allow
onshoregasexplorationreceivethe lowestsupportand
would prompt only a small number of people to vote
for a party.

Policies concerning increasing JobSeeker and the
closureof offshore detention receivemoderatelyhigh
support but havea lower influenceto vote than other
policiessuchasenvironmentalprotection,changingthe
constitutionor investigationof institutionalracism.

Low support, high 
impact on vote
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Issues matrix: Coalition Voters

Close the offshore detention facilities 
for asylum seekers and refugees

Permanently increase the Jobseeker payment for 
people looking for work

Change the law so Aboriginal and Torres 
Strait Islander peoples are recognised in 

the Australian Constitution

Investigate concerns about the disproportionate 
number of Aboriginal deaths in police custody and 
police discrimination towards Indigenous people

Demonstrate support with the Black Lives 
Matter movement and commitment to 

addressing institutionalised racism

Close all coal-fired power 
plants and move to renewable 

energy production

Provide greater protection to 
environments like the Great Barrier 
Reef, rainforests, and outback from 

the effects of climate change

Protect regional communities from 
the impact of bushfires

Allow onshore gas mining (including 
coal seam gas or shale gas fracking)

Use tax-payer money to provide subsidies 
to companies that mine coal and gas

High support, high 
impact on vote

Low support, and low 
impact on vote

The influence and importance of issues
changewhen just those who intend to vote
for the Coalitionareconsidered.

The funding of mining companies and
onshore gas mining are more favourableς
moving closer to other issues. Transitioning
to renewableenergyreceiveslower support
andis lessof an influenceon votingintention
within Coalitionvoters.

Protection of the environment and support 
for bushfire communities remain the most 
supported and influential policies.

Low support, high 
impact on vote
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Issues matrix: Labor voters

Close the offshore detention facilities 
for asylum seekers and refugees

Permanently increase the Jobseeker payment for 
people looking for work

Change the law so Aboriginal and Torres 
Strait Islander peoples are recognised in 

the Australian Constitution

Investigate concerns about the disproportionate 
number of Aboriginal deaths in police custody and 
police discrimination towards Indigenous people

Demonstrate support with the Black Lives 
Matter movement and commitment to 

addressing institutionalised racism

Close all coal-fired power 
plants and move to renewable 

energy production

Provide greater protection to 
environments like the Great Barrier 
Reef, rainforests, and outback from 

the effects of climate change

Protect regional communities from 
the impact of bushfires

Allow onshore gas mining (including 
coal seam gas or shale gas fracking)

Use tax-payer money to provide subsidies 
to companies that mine coal and gas

Low support, high 
impact on vote

High support, high 
impact on vote

Low support, and low 
impact on vote

For Laborvoters, policiesto allow onshoregas
mining and subsidiesfor mining companiesare
separateto all other policiesςreceivingby far
the lowest support and would not influence
votingintention.

Labor voters have higher support for the 
policies to change the constitution and launch 
an investigation into institutional racism. 

Constitutional recognition for Aboriginal and 
Torres Strait Islander peoples would be the 
biggest vote influencer (76% of those who have 
an opinion on the issue).
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4. Voting Behaviour
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Engagement with politics

15%

36% 37%

11%

I keep up to date
on a daily basis

I catch up on the
latest

developments at
least weekly

I hear about any
major issues, or
things that are

important to me,
but pay little

attention
otherwise

I really only pay
attention during

elections

Attention paid to politics (%)

Youngpeople are engagedand interested in politics. Aroundhalf keepup to date with politics at leastweekly,with 15%following news and updatesdaily and 36%at least
weekly. 37%saythey paylittle attention,apart from major issuesand11%onlypayattention at electiontimes.

Peopleaged18 are lesslikely to payattention (at leastweekly)than thoseaged19 andover (42%, comparedto 53%of thoseaged19 to 24). Womensaythey are lessengaged,
with 44%onlypayingattention to major issues,comparedto 31%of men.

Onein five (20%) are confident they can name their local FederalMP, with a further 44%unsureof their
name.

Over half of people haveengagedpolitically in the past year, includingsigningonline or written petitions
(36%), attendinga protest (17%) or contactinga localMPor politician(13%). Thoseintendingto vote Greens
are most likely to signa petition (53%), while Coalitionvotersare most likely to contactpoliticiansdirectly
(19%).

Themajority of the peopleincludedin this researchvoted in the last federalelection(59%). Most thatŘƛŘƴΩǘ
werenot eligibleto vote,with the highestproportion of non-votersamongthoseaged18 (59%).

Forthosethat did vote, the party andŎŀƴŘƛŘŀǘŜǎΩpolicieswere the mainfactorswhendecidingwho to vote
for (50%and 44%). 38%voted for a party or leadershipand 30%voted for the candidatewho seemedlike
ǘƘŜȅΩŘbegoodat the job.

Men are more likely than women to vote for a candidatebasedon their personality(28% to 17%), while
Greensvotersaremost likely to vote basedon party (52%) andtheir policies(69%).

Q. How much attention do you pay to politics?
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Barriers to engagement with politics

Say they have no idea who their Federal MP is in their 
electorate31%

There is also a high degree of frustration with the political processamong young
Australians. 45%agreethatΨNothingI cando or saywill changewhat happenson issues
that I feel are importantƳŜΩandjust 27%agreethatΨLtrust that politicianswill do what
theyǎŀȅΩ. Men are more likely than women to trust politicianswill do what they say
(32%to 22%).

Their perceptionson the impact of politics are more divided. While 30% agree that
Ψ²Ƙŀǘhappensin politicsŘƻŜǎƴΩǘaffect me or the wayI live myƭƛŦŜΩΣ40%disagreedwith
that statement. Coalitionsupportersfeel more distant to the effect of politicsand were
more likely to agreewith the statement(41%), while Greenssupportswere most likely
to disagree(55%).

Thereis a perceptionamongyoungerAustraliansthat they are not the priority for politicians. 60%agreethatΨPoliticianscaremore aboutbusinesses,corporations,andolder people
than they do aboutwhat peoplelike meǘƘƛƴƪΩ.

Who voted at the last Federal Election picked their vote at 
random11%

27%

30%

45%

60%

I trust that politicians will do what they say

²Ƙŀǘ ƘŀǇǇŜƴǎ ƛƴ ǇƻƭƛǘƛŎǎ ŘƻŜǎƴΩǘ ŀŦŦŜŎǘ ƳŜ ƻǊ 
the way I live my life

Nothing I can do or say will change what
happens on issues that I feel are important

me

Politicians care more about businesses,
corporations, and older people than they do

about what people like me think

Political engagement statements (% Strongly/Somewhat agree)

Q. To what extent do you agree or disagree with the following statements on politics and politicians?
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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Greater representation in politics would help 
engagement

Acrossthe political spectrum,there is a demandto seemore diversity
anda greaterpresenceof youngerpeoplein politics.

61% agree that ΨThere should be more women and people from
diversebackgroundsinǇƻƭƛǘƛŎǎΩand 63% agreethat Ψ¢ƘŜǊŜshouldbe
morewomenandpeoplefrom diversebackgroundsinǇƻƭƛǘƛŎǎΩ.

Thisrepresentsthe majority of peoplewho intend to vote for eachof
the major parties at the next federal election. Thosevoting Greens
havethe highestagreementwith both statements(75%and73%).

Women more likely than men to agreethere should be more ethnic
andgenderdiversityin politics(70%to 58%).

62% 64%
75%

58%

Coalition Labor Greens Others

There should be more women and people from diverse backgrounds 
in politics (% Agree)

60% 66% 73%

50%

Coalition Labor Greens Others

There should be more young people in politics (% Agree)

Women who strongly agree that there should 
be more women and people from diverse
backgrounds in politics 45%

Q. To what extent do you agree or disagree with the following statements on politics and politicians?
Base: Australians 18-24 years old (n=1,020)
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5. Appendices
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Questionnaire
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Sample Profile

Age

18 13%

19-20 28%

21-22 29%

23-24 30%

Gender

Male 33%

Female 16%

Other 9%

Prefer not to say 9%

Cultural and linguistic diversity

Aboriginal or Torres Strait Islander 8%

Born outside of Australia 28%

Speak a language other than English 27%

State

Victoria 26%

New South Wales 31%

Queensland 21%

South Australia 7%

Western Australia 10%

Tasmania 2%

Northern Territory <1%

Australian Capital Territory 2%

Region

Metropolitan 77%

Regional 23%

Education status

Full-time college/university 33%

Part-time college/university 16%

Apprenticeship/TAFE 
qualification

9%

Studying towards 
professional qualifications

9%

None of the above 34%

Social benefits/support

Carers payments 6%

Family payments 8%

Jobseeker payments 20%

Youth allowance 16%

Disability payments 4%

None of the above 54%
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Sample Profile

Party voted for in 2019 federal election

Labor 33%

Coalition 27%

Greens 18%

Pauline Hanson's One Nation 2%

United Australia Party 2%

Independent or other party 2%

Don't know 8%

Don't want to disclose 8%

Current voting intention

Labor 25%

Coalition 23%

Greens 16%

Pauline Hanson's One Nation 3%

United Australia Party 1%

Independent or other party 2%

Don't know 14%

Don't want to disclose 9%

Not enrolled to vote 7%

Living arrangements

Live with parents/other family 50%

Rental property 33%

Own or paying a mortgage 12%

University housing/on-campus 3%

5ƻƴΩǘ ƘŀǾŜ ŀ ǇŜǊƳŀƴŜƴǘ ŀŘŘǊŜǎǎ2%

People over 18 living in household

I live with my partner 17%

I live with friends/housemates 15%

I live with other family member 8%

No one else over the age of 18 7%

5ƻƴΩǘ ƻǿƴ ƻǊ ǊŜƴǘ ǇǊƻǇŜǊǘȅ55%

Have dependent children

Yes 23%

No 77%

Voted in 2019 federal election

Yes 59%

No 14%

I wasn't eligible, or not registered to vote 20%

Do not wish to disclose 6%


